



Сов.секретно

ДОКЛАД

о состоянии агентурно-оперативной работы
в аппарате УКГБ при СМ Литовской ССР в
Шилальском районе на 20 января 1961 года.

После реорганизации аппаратов УКГБ с марта 1960 года
измененный член аппарат обслуживает Шилальский и Ретавский районы,
где всего проживает 43.000 населения. Оперативный состав состоит
из 5 человек, работа построена по территориальному принципу.

Шилальский и Ретавский районы являются сельскохозяйствен-
ными районами, никаких-либо промышленных предприятий не имеется.

Политическую обстановку этих районов можно охарактери-
зовать в следующем: на территориях Шилальского и Ретавского рай-
онов в основном с 1947 по 1954 год действовало 22 вооруженные нацио-
налистические банды, численностью около 225 бандитов. Последние
остатки этих банд были ликвидированы в мае 1959 года / бандиты
ОЖЕЛС и УГБОНАС/.

Как Вам известно 8 августа 1959 года неизвестными престу-
пниками был совершен террористический акт над бывшим жителем
дер. Буйнай, Шилальского района Ногинском п.п. Этими же преступни-
ками в апреле 1960 года на территории Шилальского и Ретавского ра-
йонов были распространены а/с листовки. Преступники не разысканы.

По состоянию на 20 января 1961 года взято на списочный
учет около 90 человек пособников бывших бандитов ОЖЕЛСА и УГБОНАС,
246 человек возвращавшихся из ИТЛ и 1178 человека возвращавшихся из

выселения. В основном это бывшие бандиты, большинство которых в настоящее время работают в колхозах и совхозах.

В производстве гашаппарату имеется 15 дел агентурных разработок, в основном на бывших бандитов.

Установлено 50 человек бывших немецких пособников и 38 ~~денатиантов~~, из которых 16 человек находятся в ~~американской~~ и французской зонах Германии. В основном они тоже по соподчинению колхозники и рабочие совхозов.

Наглядным обстоятельством является и то, что на территориях Шилальского и Ретавского районов находится 15 действующих католических костелов, которые обслуживают 22 прихода.

Кроме того, гашаппаратом выявлено около 650 лиц в настоящее время пишущих письменную связь со своими родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, особенно в США.

Имеется 9 гашимских дел на бывших немецко-фашистских пособников, большинство которых в 1944 году бежали на Запад.

Исходя из вышеуказанной оперативной обстановки, перед оперативным составом зверенного мне аппарата главнейшей задачей является гашим преступников, совершивших убийство НОРГАСА и распространивших антисоветские листовки. Какая работа проводилась и проводится по этому поводу будет сказано ниже, но сейчас разрешите рассказать, что делается по перестройке работы в контрразведывательном направлении.

В декабре 1960 года были получены данные, что гражданин "Г" находясь в городе Клайпеда имел подозрительную конспиратив-

ную встречу с членом западногерманского парохода "Времер-Штаудт" БАУМАНОМ и ему передал какой-то предмет, в виде свернутой бумаги "Т" взят в оперативную проверку, подведен к нему агент "Леонас", а также из его близких связей с гражданином "Ш" установлен оперативный контакт и последний изучается на предмет вербовки в качестве агента.

Говоря о контрразведывательной работе, надо самокритично сказать, что во вверенном мне рабочем аппарате оперативно-разведывательная работа ведется как-то еще по старинке. Очень тяжело и медленно оперативные работники свою работу переставляют в контрразведывательном направлении. По старой привычке больше всего строят свою работу по выявлению националистического элемента, а контрразведывательной работе отводят мало внимания. В связи с этим, надо отметить, что у нас, для этих целей почти нет и соответствующей агентуры, которую можно было бы при необходимости использовать к подставу иностранцам и проведению др. мероприятий.

Для устранения этих недостатков и вообще улучшения работы по этой линии, исходя из указаний и инструктажа тов. МОНАСЕНКО перед оперативным составом поставлены соответствующие задачи и для этих целей проводится следующая работа:

1. Просматривается контингент лиц, имеющий письменную связь с заграницей со своими родственниками и знакомыми и получающими от туда посылки. Уже установлено, что из числа этих лиц, есть некоторые и грамотные люди, например: учителя, сельхозспециалисты и другие, которых будем изучать и из них отбирать кандидатов на вербовку.

2. Проводился просмотр имеющихся личных и др. дел, на предмет обнаружения документов на лиц, возможно подозреваемых в

связях с иностранной, но таких у нас нет.

3. На язвах с агентурой оперативные работники дают задания и проводят инструктажи в контрразведывательном направлении.

4. Пересмотрены все разыскные дела / их 9 / и даны по ним соответствующие указания. Видно, что в первом полугодии этого года 5 госпреступников будут установлены. В 1960 году было установлено 3 госпреступника.

5. Оперативному составу дано указание взять в агентурное наблюдение генералов, прибывших из американской, английской, / французской —, зон западной Германии, по выявлению их поведения и связей в настоящее время.

Что касается перестройки работы в контрразведывательном направлении намеченные мероприятия мы выполним, но одновременно будем просить помощи и у тов. МОНАЕНКО, чтобы нам тоже помогли и показали, как по этой линии кое-что надо делать практически.

Далее, оперативным составом звездного штаба аппарата, руководствуясь приказом 00225 КГБ СССР, проделана некоторая работа о качественном совершенствовании и укреплении агентурной сети. Главным образом эта работа проводилась в направлении очищения от неработоспособной и не желающей сотрудничать агентуры.

По состоянию на 1 апреля 1960 года в рабочем аппарате имелось 65 агентов и 8 содержателей явочных квартир. Исключено из сети 22 агента и 4 содержателя явочных квартир. Таким образом в настоящее время еще имеется 43 агента и 4 содержателя явочных квартир.

В связи с этим надо отметить, что в результате очищения агентурной сети, оперативный состав получил возможность более кропотливо

работать с имеющейся на связи агентурой. Но надо откровенно сказать о том, что в составе из числа и этого агентурного аппарата имеется ряд агентов, которые не соответствуют требованиям приказов 00225 и 00480 КГБ ССР, но имея в виду некоторые особенности оперативной обстановки в настоящее время, от этой части агентуры мы еще пока не можем отказываться.

Самокритично надо признать, что мы почти не укрепили агентурный аппарат новыми вербовками, т.о. в 1960 году завербован только лишь 1 агент и 1 содерхатель явочной квартиры. Другое дело у нас с приобретением доверенных лиц. В 1960 году и в январе 1961 года их приобретено 23 человека.

Как видно, в действительности в вверенном мне аппарате по укреплению агентурной сети имеется ряд недостатков, что неоднократно обсуждалось на совещаниях с оперативным составом, во время которых с каждым оперативным работчиком, исходя из имеющейся оперативной обстановки на обслуживаемом участке, намечены конкретные мероприятия по их устранению.

За отчетный период прекращено и сдано в архив за малозначительностью материалов или прекращением враждебной деятельности 20 дел агентурных разработок и 25 дел оперативной проверки. Заведено 2 дела, т.е. 1 дело аг.разработки / на НОРНИС / и 1 дело оперативной проверки / на ГУДАУСК С/. В настоящее время в производстве имеется 16 дел агентурной разработки, в основном на лиц, из числа бывших активных бандитособников. Почти по всем этим делам агентурно-оперативная работа ведется планированно и объекты их обеспечены агентурной разработкой. Там, где не достаточно агентуры, приобретены доверенные лица / всего 7 человек/

Для активизации разработки 6 объектов / Метрикас, ДЕМЕРЕЦКАС, КУКАУСКАС, ГРИГАЛТЕ, ИОЦАС, НОГНЮС/ изучаются некоторые

кандидатуры на зербонку.

По ходу разработки об'ектов дел агентурных разработок уже видно, что ~~после~~ проведения некоторых дополнительных оперативных мероприятий в первом полугодии этого года по 9 делам разработку придется прекратить и эти дела сдать в архив. / САУДАГАС, ГЕНИС, БУШНИС, ПАЛЮКАС, ПОНКУС, САУДАГАС В., ПЕТРОПИС, РЕБАДА, АУДЗИВИЧУС/.

В работе по делам оперативного учета имеются и недостатки, как то: видны перерывы в обеспечении разработки и наблюдения по ряду об'ектов, медленно и с опозданием проводится перепроверка некоторых материалов и документации известной враждебной деятельности и т.п.

Далее, в течение 1960 года районратом проведено профилактических мероприятий с участием общественности и индивидуально, в отношении 12 человек /ПЕТИКАС, ДИНАПАС, МАРТИНАВИЧУС, ГРОСАСА, БРИКАС, НАДЖИНАУСКАС и др./

В настоящее время поступило в Районрат ряд компрометирующих материалов, в виде агентурных сообщений и заявлений. Таким образом в ближайшее время будет профилактировано 5 человек / ПАЛЮКАС, СТАРЫС, ГЕНИС, КАУКАУСКАС, ЯНКАУСКЕНЕ/, в том числе два ксендза.

Что касается работы по повышению бдительности трудящихся, то оперативным составом районрата в 1960 году прочитано 9 лекций о бдительности. По этому же вопросу было проведено ряд выступлений на собраниях колхозников и рабочих совхозов, во время проведения профилактических мероприятий с участием общественности. Проведено много и индивидуальных бесед.

Характеризуя политическую обстановку обслуживаемой нацией территории было сказано, что в 1959 году неизвестными преступниками был совершен теракт над гражданином НОГНЮСОМ П.П., а в апреле 1960 года этими же преступниками распространены а/с листовки /Такие же листовки одновременно были распространены и на территории Клайпедского района/.

По розыску этих преступников включен весь оперативный состав разыскного аппарата, а также была оказана и оказывается в настоящее время необходимая помощь 2 отделом 2 Управления КГБ.

Проведено очень много агентурных, следственных, литературных и др. мероприятий / без дела № 30 даже ~~здесь~~ все припомнить/, в результате чего было получено множество различных сигналов, по перепроверке которых выдвигалось ряд версий, проводилась плановая работа ~~и~~. Но не смотря на проделанную, даже можно сказать, большую работу, пока желаемых результатов не добыто.

В связи с этим надо сказать, что по розыску этих преступников завербован только один агент, но зато приобретено 15 человек доверенных лиц / в районе розыска преступников почти каждый 10 человек является агентом или доверенным лицом/.

В настоящее время в агентурно-оперативной деятельности разыскного аппарата по розыску преступников, совершивших теракт над НОГНЮСОМ П.П. и распространявших а/с листовки, как главное выделено 3 об'екта, представляющие оперативный интерес / ГИГАЛТЕ, НОГНЮС, СТОНКУС/, по одному из которых проводят активные агентурные мероприятия сотрудники 2 отдела 2 управления и как видно будут желаемые результаты.

Кроме сказанного, надо признать, что имеются недостатки на этом участке работы / медлительность в перепроверке ряда

сигналов, не полное использование всех агентурных возможностей, следует расширить связь с населением и т.п./ ибо им еще не все сделали, что могли и обязаны сделать.

К устранению этих недостатков принимались и будут приниматься соответствующие меры по улучшению организованности в агентурно-оперативной деятельности и расширения связи с населением.

В конце хочется сказать, что работу по этому участку проводим в контакте с товарищами Клайпедского гораппарат и знаем какие материалы имеются и у них.

Из анализа всех имеющихся материалов видно, что им необходимо улучшить организацию работы, ибо успех раскрытия теракта над ПОГИБСОМ во многом зависит от них.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПМ СС ЛССР
В ШИЛАЛЬСКОМ РАЙОНЕ КАПИТАН -

/ШИЛАЛЬС/

Отп. I экз.
Б-дело № 18
исп. Шилгалимс
отп. Венкурцева
и/б № 38
р/п № 001